

情暖洮北 爱洒鹤乡

——洮北区志愿服务活动综述

●王月彪 王爽

洮北区,从来不是一片贫瘠的土地……

在洮北区这座充满生机与活力的城市,律动着一个个以爱的名义奏响的交响曲,让洮北在发展的快车道上,不仅华彩四溢,更承四季之美好,载爱前行。奏响这乐章的,就是活跃在洮北大地上的一支又一支用爱的力量擎起困难群众一方天的志愿者队伍……

栉风沐雨,春华秋实。随着洮北区志愿服务活动的深入开展,志愿者队伍不断壮大,志愿服务活动高潮迭起,逐步形成制度化、规范化、项目化、常态化的良好格局。在全力创建全国文明城市、卫生城市目标的引领中,在“爱润洮北·微善圆梦”行动的感召下,奋发有为的洮北人身体力行,践行“一十百千万”为基点的志愿服务活动,用身边的一群人,温暖着一座城。

无论是“一十百千万”志愿服务活动、“心手相牵一对一”还是“争做十类志愿者”“百家分会进百村”“千名志愿者下基层”“万个微心愿认领”等活动,洮北区以“行善立德”的志愿服务理念,扎实推进志愿服务活动,想民之所想,办民之所需,于大爱无声中深耕细锄,助力贫困群众共圆脱贫梦。

有一种爱叫绝不放弃你……

在洮北,不让一个贫困群众掉队,是志愿者们铮铮誓言!

“我能有今天,太谢谢你们了,这面锦旗请务必收下!”8月9日,青山镇黎明村68岁的村民寇英一大早来到区委宣传部送上一面锦旗。

寇英身有残疾,妻子患有严重的类风湿,劳动能力差。重病的折磨,消磨了寇英夫妇战胜病魔、好好生活的信心和勇气。就在此时,洮北区志愿服务订单式帮扶活动的开展为他们家送去了希望。

区委宣传部志愿者与寇英结成“一家人”,帮助他想想办法,通过发展庭院经济,解决生活困难。特别是今年开展“志智双扶”工作以来,更是多次组织专业人员来到寇英家中,讲政策、送技术,帮助树立脱贫信心,增强致富本领。志愿者们真情帮扶、真心付出,好政策的出台,包保部门的多次解困,让寇英夫妇脱贫的信心更足了。

现在的寇英早已从破旧不堪的泥草房搬进了窗明几净的砖瓦房。房前屋后的庭院中绿色植物更是长势喜人,庭院经济为他们带来了收入。老两口新添的10多头杜洛克猪也膘肥体壮,再不为生活发愁的寇英逢人就说:“我以前是真穷,现在是真好。”

寇英只是洮北区结对帮扶志愿者帮助贫困户的一个缩影。

自洮北区“爱润洮北·微善圆梦”志愿服务活动开展以来,洮北区志愿者把开展“心手相牵一对一”志愿扶贫活动,作为扶贫工作的常态化硬任务,进村入户,常抓不懈。

每一次走村入户,无论是调研还是实地踏查,志愿者都与贫困户亲切地拉家常,了解家庭情况、生产生活中遇到的困难和问题。同时,志愿者还为贫困户送去了衣物、米、面、油等生活用品及学习用品。

在贫困户家中,志愿者不怕脏不怕累,帮助打扫卫生,擦玻璃、清除菜园杂草、整理庭院设施……并引导贫困户养成文明健康的生活习惯,鼓励他们坚定改变贫困落后面貌的决心。

洮北区志愿者通过“心手相牵一对一”的方式,实现“结对子种文明”,帮助贫困群众树立发展信心,共建文明、富裕、和谐、美丽新时代中国特色社会主义新农村,全力打赢脱贫攻坚攻坚战。

截至目前,全区各志愿者协会已全面开展此项工作,参与结对帮扶志愿服务活动,志愿者协会会员与三星贫困户“一对一”结对1978对,基本实现全区结对帮扶贫困户全覆盖。

有一种爱叫我来守护你……

“请让我来帮助你,就像帮助我自己。”这句歌词,也成了洮北区小红帽家长爱心志愿服务队的服务宗旨。

在市区各中小学校门口开展的“我是校园安全志愿者”活动,一度被家长们传为佳话。

为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,进一步推进全区中小学志愿服务活动,8月23日,洮北区中小学“我是校园安全志愿者”志愿服务活动启动仪式在文化小学隆重举行。活动下发了《致家长一封信》,表达了为使城市变得美丽、文明、整洁……开展“小手拉大手,大手拉小手”共创文明城市的紧迫性和重要性。在教育部门的倡导下,全区各中小学、幼儿园建立属于自己特色的志愿服务活动队。动员全社会的力量共同加强校园安全工作,给孩子们创造一个安全、文明、和谐、有序的校园环境,让校园安全多一份有力保障。

许多家长志愿者放弃休息时间,坚持为学生站好“护学岗”,为学生上学、放学时段疏导交通,维持秩序,用自己的爱心和行动为孩子们保驾护航。志愿活动在延伸,“不随地吐痰、不乱涂乱画、不乱堆杂物、不乱倒垃圾、不做有损城市形象的事”“遵守交通规则,等车排队、不乱放车辆”……小事不小,重在引导,在孩子们幼小的心灵中,埋下了文明的种子,绽放出文明之花。

至此,“我是校园安全志愿者”项目已在洮北区14个城市中小学校全面铺开。志愿服务工作也深入到社区居民中,为倡导邻里和谐共处的良好氛围,洮北区开展了“我是邻里守望志愿者”为主题的志愿服务活动。

活动中,志愿者走访慰问了辖区空巢老人、重病老人、贫困老人,了解老人的生活状况及健康情况,在生活上关怀和照顾的同时,对老人进行心理辅导,让重病老人在得到帮扶的同时也增强了战胜病魔的决心。

在“邻里守望”活动中,老人们感受到了社区大家庭的温暖,感受到了党和政府的关怀,同时也使志愿者进一步增强了尊老、敬老意识,激发了居民的奉献精神,让关心社区、助人为乐、奉献爱心的好人好事越来越多地涌现出来,大力弘扬践行社会主义核心价值观。

文化志愿者走进新时代传习所、社区志愿服务站、农家书屋、社区文化中心开展培训、演出、展览、讲座等志愿服务百余次;社会志愿者走进农民工子女较集中的学校开展志愿服务,建立活动阵地10余个,受助留守儿童达500余人次,参与的志愿者达千余人,累计捐款捐物总价值达10万元,让“我是文化传播志愿者”活动深入人心,取得实效。

在“我是交通疏导志愿者”活动中,每天早晚车流量高峰时段,志愿者们手持小红旗,协助交警部门指挥交通,并向过往市民普及安全出行知识,倡导安全文明出行。烈日下疏堵、暴雪中推车、车站和公交站扶老携幼,这些行为在洮北区早已蔚然成风,市民文明交通意识普遍提高,市区交通秩序井然,帮助别人成为佳话。

“我是文明行为志愿者”“我是卫生监督志愿者”“我是生态环保志愿者”“我是微笑窗口志愿者”“我是五老传承志愿者”“我是治安联防志愿者”……在洮北,大家踊跃参与,以此为豪,志愿服务活动如火如荼,社区街角处处可见“红马甲”的身影,志愿者以实际行动宣传推广志愿服务的理念,也激发了市民参与志愿服务中来的热情,进一步筑牢了“道德高地”。



任兴爱心公益协会到工农小学看望留守儿童、农民工子女,送去生活必需品。



瀚海爱心公益协会为贫困学子送帮扶款。



铁东街道通途社区开展“我是邻里守望者”志愿服务活动。



众帮志愿者协会开展“金秋送温暖关爱贫困老人”志愿服务活动。



“我是校园安全志愿者”活动中,家长志愿者在校门口维持交通秩序,保障学生放学队伍畅通。



宏宇志愿者协会积极参与“清洁城市,美丽家园”活动。



“心手相牵一对一”活动中,区委宣传部志愿者到青山镇黎明村贫困户家中帮助发展庭院经济。